- Mesure des longueurs (1)

Equivalences :
1km=1000m I1m=100cm=1000 mm
1dm=10cm =100 mm 1cm =10 mm

Pour ajouter ou comparer des mesures de longueur, tu dois d’abord les exprimer avec la méme
unité.
158 mm + 7 cm = 158 mm + 70 mm = 228 mm =22 cm 8 mm

- Mesure des aires : unité arbitraire

Définition : L’aire d’une surface est sa mesure dans une unité d’aire donnée.
Pour mesurer I’aire d’une surface :

. On choisit une unité d’aire ;

. On compte combien de fois cette unité d’aire est contenue dans la surface.
Des figures de formes différentes peuvent avoir la méme aire.

- Mesure des aires : encadrement

Il est difficile de donner la valeur exacte de I'aire d'une figure aux lignes courbes.
Ecris le résultat sous la forme d'un encadrement. Tu prendras u (1 carreau) pour unité.

u

8 u < aire de la figure rouge < 24 u



http://profvirtuel.free.fr/elementaire/maths interactif/geomettriecycle3/aires2.htm

- Comparer et tracer des angles

Les 2 demi-droites [Ox) et [Oy) délimitent un angle dont le sommet est le point O.
Un angle est plus ou moins ouvert ou fermé : il peut étre aigu, droit, obtus ou plat.

X

y
L’angle aigu mesure moins de 90 °.

L’angle obtus mesure plus de 90 °.

- Périmetre du carré et du rectangle

Périmétre d’un rectangle
Périmetre = (longueur + largeur) x 2

32m P=(32+24)x2

24 m

Périmétre d’un carré
Périmétre = coté x 4

26m

P=26x4

26m

Cote du carré = perimetre divisé par 4




Mesure de longueurs (2)

Multiples Unité Sous-multiples
kilometre | hectometre | décamétre meétre décimétre | centimétre | millimeétre
km hm dam m dm cm mm
3 2 0 0
2 4 5 1
%km:500m 3,2 km=3200m
i km =250 m 2,451 m = 2 451 mm

1cm:im:0,01m
100

1mm:L:O,001m
1000

- Aire et périmétre
Deux figures qui ont le méme périmétre n’ont pas toujours la méme aire.
Deux figures qui ont la méme aire n’ont pas toujours le méme périmetre.

Mesure des masses

tonne | quintal kilogramme | hectogramme | décagramme | gramme | décigramme | centigramme | milligramme
t q kg hg dag g dg cg mg
1t=1000 kg 1kg=1000g 1g=1000mg
1kg=0,001t 1g9=0,001 kg 1mg=0,001¢g
- Angles et triangles particuliers
Angle droit % angle droit % angle droit % angle droit




- Perimétre du cercle

Périmeétre d’un cercle = diamétre x 3,14
Attention : diameétre = rayon x 2

Diametre = 15 cm
Périmétre du cercle : 15 cm x 3,14 = 47,10 cm

- Calcul des durées

Probléme : Un voyageur de commerce part de Paris a 13h45 et arrive & Lyon a 18h30. Calcule la
durée de son voyage.

1. Je commence par faire un schéma avec les informations du probléme.

PARIS durée a calculer . LYON
13h45 ~18h30

2. Je cherche le temps qui s’est écoulé entre le début et la fin, en progressant d’heure en heure.

PARIS durée a calculer . LYON
13h45 " 18h30

l+15min T+30min

14h00 _, 15h00 _,16h00 _, 17h00 _, 18h00
+ 1h + 1h + 1h + 1h

3. J’additionne les durées calculées par étapes.

1h +1h +1h +1h = 4h 15 min + 30 min = 45 min
Le voyage entre Paris et Lyon a duré 4h 45 min.

Remarque : Pour calculer plus vite, on peut grouper les heures sur le schéma

PARIS durée a calculer . LYON
13h45 " 18h30
l+ 15 min T + 30 min
+ 4h

[

14h00 » 18h00




- Mesure des aires : unités usuelles

Aire du carré = coté x coté
Aire du rectangle = Longueur X largeur

2 2 2 2

km hm dam m dm

[EEN
o
o

1 0 0 0 0 0 0

1 m?=100 dm® = 10 000 cm*
1 ¢cm? = 100 mm?
1 km? = 1 000 000 cm?

- Aire du triangle

Aire du triangle = (base x hauteur) : 2

- Mesure des contenances

L dL cL

1L=10dl=100cl=1000ml
1ml=0,1¢cl=0,01dl=0,0011

Z1=50cl
2
- Sport et mathématiques
Unités de mesure
Longueur Masse Temps
1km=1000m 1kg=1000g 1 h =60 min

1 m =100 cm 1g=1000mg 1min=60s




- Le volume du pavé droit

\olume du pavé droit=Lx I x h
Volume ducube=axaxa

3 3

km hm dam m

1 m®=1000 dm®
1 dm?®=1 000 cm?®
1L=1dm?
1m*=1000L




